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Biographie

Grégoire Solotareff est une écrivain, dessinateur et plasticien français. 

Il réalise ses premiers dessins à la demande de son fils qui réclame des images. Sa rencontre avec Alain Le Saux a été déterminante, les conseils qu’il lui a donnés ont contribué à affirmer le style de ses dessins avec des traits simples et de grands aplats de couleur. Dès ses premiers albums Solotareff fait référence aux grands auteurs qui ont bercé son enfance : Jean de Brunhoff, Tomi Ungerer, La Fontaine, le répertoire des contes classiques et de nombreux peintres (Matisse, Van Gogh…). Certains de ses héros, qui sont en fait des anti-héros (Monsieur l’Ogre, les petits lapins…) sont très appréciés des enfants. Grégoire Solotareff a publié plus de 150 livres depuis 1985, il est aussi auteur d’affiches et de dessins pour la presse et la publicité. 

Pour la réalisation de ses illustrations, il utilise différents procédés graphiques. A l’aide des ses aplats de couleurs, il crée ainsi son propre univers graphique. A ses débuts, il utilise également des photocopies avec agrandissements successifs pour la série des Ogres. 

En 1990, Loulou marque un tournant à la fois esthétique et thématique dans son oeuvre. Avec cet album, il expérimente des couleurs plus vives, violentes, posées dans de grands aplats de couleurs cernés de noir, qui occupent l’espace de la double page. En ce qui concerne les thèmes, il garde cet esprit anticonformiste et provocateur, déjà présent dans Ne m’appelez plus jamais mon petit lapin. Cependant il approfondit la psychologie des ses personnages tout en développant une certaine tendresse à leur égard. Autre récurrence, Solotareff traite des sujets de la société, avec des personnages souvent de petites tailles, cette caractéristique étant à la fois source de problèmes mais surtout revendiquée comme force…

Mais Solotareff ne se résume pas à Loulou, il a crée bien d’autres chefs d’œuvre, Mathieu, Mon frère le chien, Moi Fifi ou encore Le diable des rochers. En parallèle, il édite de « petits livres sympathiques et anodins » telles les séries, « Kiki », « Bébé » ou encore « Kiko » chez divers éditeurs. 

« Livres bien sûr – pour le texte comme pour l’image – mais aussi peinture, sculpture, publicité, cinéma… : une étonnante diversité de modes d’expression chez un artiste qui, comme il le dit lui-même, ne craint rien tant que la répétition. Grégoire Solotareff depuis vingt ans, ne cesse de surprendre et de séduire, porté par la conviction que le travail, les essais, la recherche donnent l’élan indispensable à son projet artistique à la rencontre des enfants …et de l’enfance. »

Introduction aux Regards sur Grégoire Solotareff.- In : La revue des livres pour enfants, n°220, décembre 2004.

Portrait de Grégoire Solotareff

http://www.ecoledesloisirs.fr/video.php?id_video=40&rub=AUTEUR&AUTEUR=359;Solotareff
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Différents ouvrages ont aussi été réalisés en collaboration avec des personnes. Certains récits ont été illustrés par sa mère, Olga Lecaye (Kouma le terrible, 1999 ; Je suis perdu ; Pas de souci, Jérémie, 2004), par Antoon Krings (série de la famille et des animaux de Kiko), et par sa sœur connue sous le pseudonyme de Nadja (Mitch, 1989 ; Le Voleur de jouets, 1991, ...). 
