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24ème  édition de l’opération « Cyclistes en Liberté »

Dates retenues : du 19 au 27 juin 2017 
Conditions d’organisation

■Rappel des objectifs pédagogiques recherchés

Ce projet d’adresse aux classes de CE2, CM1 et CM2.
Enseignement de l’éducation physique et sportive et de l’éducation à la Sécurité Routière :

- apprentissage de la bicyclette ;
- apprentissage des règles essentielles de sécurité routière ;
- intégration progressive des élèves aux conditions réelles de circulation routière ;
- contribution aux parcours santé et citoyen de l’élève.

Il est important de rappeler que l’objectif premier de ce projet est de confronter les élèves aux réalités de la circulation routière avec toutes les contraintes, les risques, les dangers qui peuvent en découler.

Textes de référence :

- Arrêté du 9 novembre 2015 (Bulletin Officiel spécial n°11 du 26 novembre 2015) : Programme d’enseignement du cycle des apprentissages fondamentaux (cycle 2), du cycle de consolidation (cycle 3) et du cycle des approfondissements (cycle 4).
- Circulaire n° 2016-153 du 12 octobre 2016 relative à l'éducation à la sécurité routière du cycle 1 au cycle 3 : Mise en œuvre du dispositif de l'attestation de première éducation à la route (APER) - Bulletin officiel n° 38 du 20 octobre 2016.
■Informations à destination des enseignants (présentation du projet, conditions de sécurité liées au projet, intervenants bénévoles, préparation des élèves etc.)
Le conseiller pédagogique de circonscription doit réunir l’ensemble des collègues concernés par cette opération, la leur présenter, leur donner toutes les informations et les consignes de sécurité et leur faire toutes les recommandations utiles.
Il est important de :
- Rappeler les consignes de sécurité concernant la pratique de la bicyclette en groupe, dans le cadre de l’enseignement de l’EPS et de l’éducation à la sécurité routière à l’école et notamment dans le cadre d’une telle manifestation. 

- Donner toutes les consignes et informations que les enseignants auront à transmettre aux intervenants bénévoles dans le cadre de la réunion information/formation qu’ils ont à organiser.
- Recommander l’utilisation de documents pédagogiques à propos de la connaissance de la bicyclette et de la maîtrise de la bicyclette :

· « Cyclisme à l’école », Essai de réponses – Editions Revue EPS, juin 1999.
· « Cyclotourisme à l’école, un outil d’éducation citoyenne », Essai de réponses – Editions Revue EPS, mai 2014.
· Revue EPS 1 n°137,  Questions-Réponses Yves Touchard.
· « Découvrir le département par la randonnée, à pied, à cheval et à bicyclette », Inspection Académique de la Seine-Maritime – décembre 1997.
· « La bicyclette et les compétences au cycle des approfondissements », Inspection Académique de la Seine-Maritime.

· DVD « Vers l’APER » (IA 76 – MAIF Rouen – CRDP Haute-Normandie – Préfecture de la Seine-Maritime).
· CD Rom « A vélo » (figure dans la malle pédagogique de circonscription «  Sécurité Routière »)
· DVD « Objectif APER », association Prévention MAIF, 2014.
Le BO n°1 du 5 janvier 2012  propose des situations pour la mise en œuvre de l’APER.

· Document pédagogique (2016) « Quelques repères pour enseigner la sécurité routière du cycle 1 au cycle 3 » :
http://cache.media.eduscol.education.fr/file/Securite_Routiere/14/7/Quelques_reperes_pour_enseigner_la_securite_routiere_du_cycle_1_au_cycle_3_662147.pdf
Avant d’organiser des sorties sur les voies ouvertes aux autres usagers de la route, un travail préalable est à organiser avec les élèves par chaque enseignant et notamment en milieu protégé.

Les savoirs exigibles pour la randonnée de cyclotourisme sont les suivants :

· Maîtriser l’engin (voir test proposé dans le document « la bicyclette et les compétences au cycle des approfondissements + Revue EPS 1 n°90, article page 36  « un test cyclotouriste »).
· Savoir rouler dans un espace de circulation correspondant à l’engin que j’utilise.
· Savoir contrôler sa vitesse, son équilibre, sa trajectoire.
· Savoir rouler en tenant compte des autres.
· Savoir rouler en groupe.
· Savoir vérifier et utiliser les équipements (savoir régler le casque et la hauteur de la selle etc.).
· Savoir vérifier les organes de sécurité de l’engin (savoir vérifier le système de freinage, la pression des pneus, le kit de réparation, le dispositif rétro-réfléchissant, l’éclairage et l’avertisseur sonore).

Connaître le code de la route :
· Connaître les espaces de circulation où je ne dois pas rouler.
· Savoir rouler à droite.
· Connaître la signification de la signalisation.
· Savoir signaler à temps ses intentions de changement de direction.
· Respecter le code de la route.
Dans la publication « Cyclisme à l’école », Essai de réponses – Editions Revue EPS, juin 1999, il est précisé qu’à l’issue d’un module d’apprentissage, un élève de cycle 3 peut participer à une randonnée d’une journée sur un parcours d’environ 40 km.
· Avant de participer à la manifestation « Cyclistes en Liberté »,  il est obligatoire de prévoir au moins trois 
randonnées / sorties préparatoires avec les adultes accompagnateurs qui encadreront les enfants le jour du rallye :

· Les dates de ces sorties préparatoires doivent être impérativement communiquées à l’Inspecteur-trice de l’Éducation Nationale de la circonscription en précisant que cela rentre dans le cadre de l’opération « Cyclistes en Liberté » et à l’Association Prévention MAIF (Sorties couvertes par l’assurance de la Prévention MAIF – adresser un mail à l’adresse suivante : prevention.maif.rouen@maif.fr).
· Les Maires des communes traversées doivent être informés, par les enseignants, des parcours empruntés par les classes. 

· Il faut également obtenir l'autorisation de l'ONF pour emprunter des forêts domaniales si c'est le cas, ou de la commune s'il s'agit de forêts communales, ou du propriétaire si c'est une forêt privée.

· Il faut s’assurer que les routes empruntées ne sont pas interdites aux manifestations sportives. Si oui, une demande de dérogation est à faire auprès du  Conseil départemental - direction des routes départementales.
Cadre réglementaire sur l’organisation de randonnées de cyclotourisme :

Une circulaire interministérielle précise qu’une manifestation sportive doit faire l’objet d’une déclaration en Préfecture pour une circulation groupée, en un point déterminé de la voie publique de plus de 50 cycles ou autres véhicules ou engins non motorisés.

Les journées consacrées à l’opération « Cyclistes en Liberté » font l’objet d’une déclaration en Préfecture mais qu’en est-il des randonnées de cyclotourisme organisées par les enseignants dans le cadre de l’enseignement de l’EPS et de l’éducation à la sécurité routière ?
Le Ministère de l’Éducation Nationale a été interrogé et un courrier a été adressé à la Préfecture de la Seine-Maritime.
Dans l’attente de réponse, il convient d’informer les enseignants de ne pas organiser de randonnées de cyclotourisme qui regrouperaient plus de 50 cycles.

· Pour participer à la manifestation « Cyclistes en Liberté », les enseignants :
- Doivent s’engager à mener, en amont, un enseignement conforme aux exigences de sécurité liées à la pratique de cette activité ; doivent présenter et étudier avec les élèves les parcours empruntés.
-  Devront adresser aux conseillers pédagogiques en charge de l’organisation les parcours empruntés en précisant l’aller et le  retour (un  document « type » est donné). La date de retour de ces documents leur sera communiquée. 
Tous les parcours seront ensuite adressés par les services de la DSDEN 76 à la Préfecture afin d’obtenir un récépissé d’organisation de manifestation sportive.  

- Devront s’assurer que les adultes accompagnateurs ont connaissance des conditions de mise en œuvre et de sécurité de l’activité avec des élèves, des parcours empruntés et du rôle qui leur est confié.
- Devront s’assurer que les adultes accompagnateurs sont agréés par les services de la DSDEN 76.
- Devront informer les forces de l’ordre du parcours emprunté et tout particulièrement lorsqu’il comporte une zone qui peut poser problème et qui nécessiterait leur présence….voir avec le conseiller pédagogique.
- Devront informer les conseillers pédagogiques, à l’issue de la journée, que le retour vers les écoles s’est bien déroulé. 
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- Les Maires des communes traversées doivent être informés, par les conseillers pédagogiques des parcours empruntés pas les classes. 

- Il faut également obtenir l'autorisation de l'ONF pour emprunter des forêts domaniales si c'est le cas, ou de la commune s'il s'agit de forêts communales, ou du propriétaire si c'est une forêt privée.
- De plus, il faut s’assurer que les routes empruntées ne sont pas interdites aux manifestations sportives. Si oui, une demande de dérogation est à faire auprès du  Conseil départemental - direction des routes départementales (information donnée par la Préfecture - voir ci-dessous).
Les parcours sont donc adressés par la DSDEN à la Préfecture.

Les services de la Préfecture les envoient ensuite :
- à l'escadron départemental de sécurité routière (gendarmerie nationale) qui le transmet à ses brigades territoriales ;
- à la direction départementale de sécurité routière (police nationale) qui le transmet à ses commissariats compétents ;
- au Conseil départemental - direction des routes départementales (vous devez d'ailleurs faire une demande de dérogation si vous empruntez des routes interdites aux manifestations sportives),
- aux pompiers (SDIS) pour information à ses casernes.
A l’issue de la journée les conseillers pédagogiques devront s’assurer que pour chaque classe, le retour vers les écoles s’est bien déroulé. 
Outil d’aide pour organiser une randonnée avec un groupe d’enfants.

D’après des extraits de la publication « Cyclotourisme à l’école, un outil d’éducation citoyenne », Essai de réponses – Editions Revue EPS, mai 2014.

« Lorsqu’il s’agit d’organiser, sur le temps scolaire,  une randonnée  avec des enfants sur des voies ouvertes à la circulation publique, l’enseignant est responsable de la classe, de l’organisation de la sortie et du respect des consignes. C’est lui qui précise le rôle de chacun des membres de l’encadrement. Les dispositions prises visent à assurer le plus haut niveau de sécurité.
La sécurité comme obligation :

 Les sorties à vélo sont autorisées dans les conditions suivantes :
- La sortie s’inscrit dans le cadre d’un projet d’enseignement et de règles de sécurité relatives à la circulation routière.

- Les vélos sont vérifiés et en bon état.
- Tous les participants, enfants et adultes, portent obligatoirement un casque conforme aux normes en vigueur.

- -le port du gilet de sécurité, hors agglomération, et lorsque la visibilité est insuffisante de jour ou de nuit, est obligatoire pour un cycliste ou le passager d’un cycle (Décret n°2008-754 du 30 juillet 2008). En dehors de cette obligation, il est fortement conseillé dans toutes les situations de randonnée cyclotouriste que les élèves et leurs accompagnateurs puissent être munis de gilets de haute visibilité. 

- L’encadrement est conforme à la réglementation en vigueur.
- Selon que la sortie est obligatoire ou facultative, l’obligation d’assurance s’apprécie différemment :
Pour les élèves : la souscription d’une assurance responsabilité civile et d’une assurance individuelle accidents corporels est exigée, conformément aux dispositions de la circulaire n°88-208 du 29/08/1988 (publiée au BOEN n°28 du 1/09/1988) lorsque la sortie scolaire revêt un caractère facultatif. La participation des élèves aux sorties scolaires régulières correspondant aux enseignements réguliers inscrits à l’emploi du temps est toujours obligatoire et gratuite. La souscription d’une telle assurance n’est pas exigée.
Pour les accompagnateurs bénévoles : quel que soit le type de sortie, la souscription d’une assurance responsabilité civile et d’une assurance individuelle d’accidents corporels est recommandé (circulaire n°99-136 du 21/09/1999 relative à l’organisation des sorties scolaires dans les écoles maternelles et élémentaires publiques) 

La sécurité comme contenu d’enseignement :
L’objectif est de rendre l’élève acteur de sa propre sécurité et de celle des autres. Il s’agit de connaître les contenus d’enseignement qui ont présidé à l’établissement du module d’apprentissage qui aura pour but de faire progresser l’élève :
- Connaître les règles de déplacement en groupe, les éléments essentiels du code de la route, les consignes spécifiques.

- Prélever des informations, connaître et comprendre les facteurs nécessitant une vigilance accrue.

- Développer les habilités motrices spécifiques à l’activité (maîtriser son vélo, sa vitesse, son cheminement).
- Avoir une attitude citoyenne (respecter les autres usagers, la nature, les lieux d’arrêts).

L’organisation du groupe classe en sortie extérieure : 

- Scinder la classe en plusieurs sous-groupes de 5 à 6 enfants pour un adulte. L’adulte encadrant le groupe est placé de préférence à l’arrière du groupe. Selon la configuration du parcours, il peut se porter à l’avant pour réguler l’allure du groupe (ex: grande descente débouchant sur un stop), gérer la traversée d’un carrefour etc. Chaque sous-groupe reste compact et calque son allure sur le rythme de l’élève le plus lent.

- Respecter des intervalles entre les cyclistes sur le plat et en descente.

- Maintenir des intervalles d’au moins 100 mètres  entre les sous-groupes afin de permettre le dépassement des autres véhicules.
- Les sous-groupes se déplacent en simple file. Pas de déplacement en peloton.

- Des regroupements sur le parcours sont à prévoir, dans un espace protégé.
Le respect du code de la route :

Les élèves ont appris au préalable les panneaux de signalisation et ont évolué, en amont, en milieu protégé.

Sur la voie publique :

- Se déplacer en groupe ne donne pas de priorité par rapport aux autres usagers. Chacun doit respecter individuellement le code la route. Sur un carrefour à fort trafic, l’accompagnateur peut faire passer les élèves à pied, en les regroupant par 2 ou 3 (afin de les faire traverser côté à côte et non en file indienne).

- En ville, à un feu tricolore, il faut se regrouper à 2 ou 3 de front pour traverser plus vite.  Les premiers attendent les suivants à 50m en file indienne.

- La possibilité d’arrêter la circulation en constitue en aucun cas un droit. Dans tous les cas, l’encadrement devra assurer un dispositif de protection adapté.

L’allure du groupe :

Le principe est d’éviter les à-coups (phénomène de l’élastique). Si les élèves ont des dérailleurs, il faut les préparer à utiliser le bon développement.

- Anticiper le relief ou les difficultés. S’il y a une montée difficile et que les espaces ne peuvent être respectés, donner la consigne « Chacun monte à son rythme ! ».

- Imposer le regroupement au somment de la côté, du côté droit, en dehors de la chaussée, donc sur l’accotement ou le trottoir. Les arrêts en haut de côte ou dans un virage sont à proscrire.

- Dans le cas d’une forte descente, placer en tête l’accompagnateur et faire respecter des intervalles de 5 mètres (2 vélos) entre les élèves.

- Veiller à la façon dont les élèves négocient les virages et, au besoin, envisager un arrêt pour repréciser les règles.

La communication du groupe :

Au sein du groupe, il importe de pouvoir communiquer rapidement et efficacement.
Les membres de l’encadrement ont recours au langage verbal pour :

- coordonner les efforts (« trop lent », « trop vite ») ;

- annoncer la présence d’un véhicule.
Si on maîtrise son vélo en tenant le guidon d’une seule main, on peut recourir au langage gestuel :

- tendre le bras à l’horizontale en agitant la main de haut en bas pour indiquer que l’on va ralentir ;

- maintenir les bras levé pour indiquer que l’on va s’arrêter ;

- tendre le bras à l’horizontale du côté gauche ou du côté droit pour indiquer que l’on va changer de direction.
Avant le départ, quelques précautions :

- Vérifier entièrement le vélo : hauteur de la selle, l’efficacité des freins, le serrage de la potence, du guidon, des roues             (travailler en binôme, chacun vérifiant son propre vélo et celui de son camarade).

- Vérifier le réglage et la bonne position du casque sur la tête.

- Ne pas attacher de vêtement autour de sa taille car il risque de s’accrocher dans les rayons, ne pas porter de vêtements amples également. Veiller à porter des vêtements clairs.
- Attacher ses lacets en veillant à ce qu’ils ne se prennent pas dans le pédalier, serrer les bas de pantalon dans sa chaussette ou avec une pince à vélo.

Le déplacement en groupe :

- Se déplacer en simple file mais ne pas rouler en peloton. Rouler de front est toléré, mais se mettre en simple file s’impose quand la nuit tombe, que la visibilité est mauvaise ou qu’un véhicule voulant dépasser annonce son approche.
- En cas de panne, se déplacer sur le bas-côté de la chaussée et non sur la route.

- Au stop, au feu rouge, et au feu orange fixe ou clignotant, marquer un arrêt absolu pour l’ensemble du groupe.
- Communiquer par la parole ou le geste.

La voiture accompagnatrice – véhicule d’assistance :

- Ce véhicule progresse à l’arrière du groupe. Il a pour rôle d’alerter l’attention des autres usages de la route et de signaler la présence d’un groupe de cyclistes d’une part, et, d’autre part, de transporter le matériel de rechange, de réparation, une trousse de premier secours ainsi que le ravitaillement ( réserve d’eau, entre autres) et d’assurer, le cas échéant, l’assistance aux pratiquants.
- Il peut être équipé d’un gyrophare.
Ce véhicule est autorisé à prendre en charge un élève fatigué, blessé* très légèrement ou victime d’une défaillance mécanique.
La lettre du 16 janvier 2007 est toujours valable (mail envoyé au Ministère de l’Éducation Nationale le 4 décembre 2015 – réponse reçue le 12 janvier 2016….si besoin de la lettre et de la réponse du Ministère, me les demander).

L’enseignant devra cependant s’assurer que les règles relatives à la conduite des engins à moteur définies par le code de la route sont respectées : permis de conduite, contrôle technique AFNOR conformément à la réglementation en vigueur, véhicule et conducteur assurés. Il devra également s’assurer que le contrat d’assurance couvre le transport de passagers et la participation à une telle manifestation.
Le conducteur de la voiture accompagnatrice est, selon la réglementation en vigueur et d’une façon générale, couvert par l’assurance de son propre véhicule (un véhicule ne peut-être simultanément assuré à deux endroits, c'est-à-dire par la Prévention Maif dans le cadre de cette manifestation).

*On fait appel au SAMU en cas d’accident. La possession d’un téléphone portable est très vivement recommandée.

■ Encadrement – Agrément des adultes accompagnateurs.

Textes de référence :
-  Circulaire  n° 92-196 du 3 juillet 1992 : "participation d'intervenants extérieurs aux activités d’enseignement dans les écoles maternelles et élémentaires".
- Circulaire n°99-136 du 21 septembre 1999 : «  organisation des sorties scolaires dans les écoles maternelles et élémentaires publiques (BO hors série n°7 du 23 septembre 1999) ».
Taux d’encadrement :
· Jusqu’à 12 élèves, le maître de la classe plus un intervenant, qualifié ou bénévole agréé ou un autre enseignant.

· Au-delà de 12 élèves, un intervenant, qualifié ou bénévole, agréé ou un autre enseignant supplémentaire pour 6 élèves.
- Note de service départementale sur l’agrément des adultes accompagnateurs en date du 12 mars 2014.
■ Rappel du matériel.

- Le port du casque est obligatoire pour les enfants. Pour des raisons de sécurité et de cohérence pédagogique, les adultes doivent également en porter un.
Le casque doit répondre aux normes européennes en vigueur (se conformer à la notice).
- Le port du gilet de sécurité, hors agglomération, et lorsque la visibilité est insuffisante de jour ou de nuit, est obligatoire pour un cycliste ou le passager d’un cycle (Décret n°2008-754 du 30 juillet 2008). En dehors de cette obligation, il est fortement conseillé dans toutes les situations de randonnée cyclotouriste que les élèves et leurs accompagnateurs puissent être munis de gilets de haute visibilité.
- Il convient d’insister sur l’équipement réglementaire, la préparation et la maintenance des bicyclettes. Il convient également de vérifier leur état avant chaque sortie. Il est préférable de disposer d'une bicyclette de rechange (cadre moyen) pour éviter de réparer sur le bord de la route.
Les parents peuvent être impliqués dans l’entretien des vélos par le biais d’une « fiche » allant de l’école à la maison et précisant les réparations à effectuer.
■ La sécurité sur le parcours. 

En plus de l’information apportée par la DSDEN 76 aux services départementaux (Préfecture, Gendarmerie, SDIS) chaque CPC organisateur prendra contact directement avec les services locaux de gendarmerie et/ ou de police pour qu’ils sécurisent certaines zones à risque du parcours (traversée de nationale, par exemple).
Les CPC organisateurs doivent également informer les Maires des communes traversées, voire l’ONF.
■ Les documents administratifs. 

Chaque classe participante fournira au responsable de centre 3 dossiers
(3 fois le même dossier : 1 pour le CPC EPS et 2 pour la DSDEN 76 (adressés à C.VAUTIER).
Un dossier comprend :
- La fiche «  Descriptif des parcours » - pages 1 et 2. (de 15 à 20 km pour l’aller idem pour le retour).
- La carte-Aller et la carte-Retour agrafées à la fiche « Descriptif des parcours ». Les trajets empruntés (aller et retour) doivent être surlignés (de 15 à 20 km pour l’aller idem pour le retour).
- Les cartes doivent être en format A4 ou A3 (la carte à utiliser est une carte IGN au 1/100 000).
Les dossiers des écoles et le document de synthèse/circonscription (écoles, enseignants, niveaux de classes, nombre d’élèves) devront être transmis à la DSDEN 76 (à C.VAUTIER) pour le 28 avril  2017, délai de rigueur.

Ils seront déposés en Préfecture le 3 mai 2017.
■ Assurance.
L’Association Prévention MAIF contracte auprès de la MAIF une assurance couvrant tous les participants élèves et adultes pour les sorties préparatoires et la journée rallye. Les vélos personnels ne sont pas assurés. Il conviendra d’adresser à l’Association Prévention MAIF les dates des sorties préparatoires des classes.
Cas particulier du conducteur de la voiture accompagnatrice :
Il est, selon la réglementation en vigueur et d’une façon générale, couvert par l’assurance de son propre véhicule (un véhicule ne peut-être simultanément assuré à deux endroits).

Il faut vérifier auprès de l’assureur que le contrat couvre la participation à une telle manifestation (sur document écrit).

Cependant, si cette même personne intervient sur le lieu de regroupement (ex : tenue d’atelier), elle est prise en charge comme les autres participants par l’assurance de la Prévention MAIF.

Pour le cas exceptionnel de véhicule loué, contacter la Maif de Niort pour l’obtention d’un contrat temporaire.

■ Brevets de participation.

 Des brevets de participation seront remis à chaque participant. La MAE finance l’impression des diplômes.
■ Déroulement de la journée.
Les enseignants restent responsables de leur classe tout au long de la journée, y compris dans les ateliers du centre de regroupement.

Les ateliers présentés seront tous liés à la notion de sécurité. Différents ateliers peuvent être proposés.
Exemples d’ateliers :

* ateliers photographies


* test de maniabilité (utilisation de l’ancien test)


* atelier réparations et connaissance de la bicyclette (1 par élèves)

* vidéo sécurité routière


* questionnaire code de la route (une planche couleur par classe)


* vidéo : les Inséparables

* diapositives sécurité domestique


* Jeux de Loto (La Prévention MAIF dispose de 10 jeux)
             * V.S.A.B. et gestes de premiers secours (SAMU et Pompiers) 

et  utilisation de la malle pédagogique de circonscription « Sécurité Routière ».
Le conseiller pédagogique coordonne tous les ateliers. Le choix des ateliers incombe aux conseillers pédagogiques. Certains pourront d’ailleurs être menés dans les classes.
■ Documentation et matériel fournis.
Par la Prévention MAIF
Pour les ateliers :

- fiche/jeu sur les différents organes du vélo sous forme de mots croisés,
- « jeux de l’oie », du « code de la route « et « des familles ».
Pour les classes :
- affiches «  Attention Enfants Cyclistes »,
- kits « Permis Cyclistes » et « Permis Piétons » pour un travail en amont,
- brassards fluo,
- prêt de gilets de sécurité enfant.
9 kits de réparation ont déjà été distribués aux conseillers pédagogiques.

Par l’USEP 76

Une demande de prêt de gilets de sécurité élèves et de casques va être faite par C.Vautier auprès du Comité directeur de l’USEP 76.
Par la DSDEN 76
Prêt de gilets de sécurité enfants et adultes en fonction des disponibilités : faire la réservation auprès de Catherine Vautier (catherine.vautier@ac-rouen.fr).
■ Propositions de dates et de lieux de regroupement des rallyes annoncées lors de la réunion du 6 janvier à confirmer et/ou à modifier :
- Laurent (Grand-Quevilly), Thierry (Rouen Sud) : Centre de loisirs de Grand-Quevilly - 19 et 20 juin 2017

- Marc (Dieppe Est) : Envermeu – 22 juin 2017
- Sophie (Canteleu) : 22 et 27 juin 2017
■ Rallyes pédestres 
Classes des cycles 2 et 3
 Cette année, des rallyes pédestres seront peut-être organisés parallèlement aux rallyes cyclistes :

· Rouen Nord
· Canteleu

· Darnétal

· Saint Etienne du Rouvray
Une réunion de travail, pour les conseillers pédagogiques intéressés, a été fixée le mardi 7 mars 2017 à 9h30 à la DSDEN (salle 1).
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