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Semaine 5 :  Activités
Les élèves de la classe de Mme Truchard racontent l’histoire de « Cherchons loup sachant lire ». Qui a raison ? Pourquoi ? 
Les élèves pourront argumenter à l’oral. 
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Léo
	Un petit loup veut aller à l’école pour apprendre à lire et à écrire mais l’école des moutons est interdite aux loups. Pour pouvoir y entrer, il va se déguiser en mouton et même manger de l’herbe avec ses nouveaux amis.
Mais une doctoresse arrive pour vérifier les dents des élèves. Très étonnée de voir les dents pointues de ce loup qu’elle prend pour un mouton, elle décide de les lui arracher.  Le petit loup n’en pouvant plus, l’avale et s’enfuit de l’école en laissant un petit mot puisque maintenant il sait écrire. 
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Julie
	Un petit loup veut aller à l’école pour apprendre à lire et à écrire mais l’école des cochons est interdite aux loups. Pour pouvoir y entrer, il va se déguiser en cochon et même manger des pommes de terre avec ses nouveaux amis.
Mais une doctoresse arrive pour vérifier les dents des élèves. Très étonnée de voir les dents pointues de ce loup qu’elle prend pour un cochon, elle décide de les lui arracher.  Le petit loup n’en pouvant plus, l’avale et retourne dans la classe pour écrire un petit mot.
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Hector
	Un petit loup veut aller à l’école pour apprendre à conduire des tracteurs mais l’école est interdite aux loups. Pour pouvoir y entrer, il va se déguiser en fermier et même manger des salades avec ses nouveaux amis.
Mais une doctoresse arrive pour vérifier les dents des élèves. Très étonnée de voir les dents pointues de ce loup, elle décide de les lui arracher.  Le petit loup n’en pouvant plus, l’avale et s’enfuit de l’école avec un tracteur jaune puisque maintenant il sait conduire.




Un peu plus difficile -  Les élèves de la classe de Mme Truchard racontent l’histoire de « Cherchons loup sachant lire ». Qui a raison ?
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Charles
	Un petit loup veut aller à l’école pour apprendre à lire et à écrire mais l’école des moutons est interdite aux loups. Pour pouvoir y entrer, il va se déguiser en mouton et même manger de l’herbe avec ses nouveaux amis. Son maître est très mécontent car il n’apprend pas ses leçons.
Une doctoresse arrive pour vérifier les dents des élèves. Elle est très étonnée de voir les dents pointues de ce loup qu’elle prend pour un mouton ; l’Inspecteur est également très en colère de découvrir des dents pareils. 
Avec l’inspecteur,  elle décide donc de les lui arracher.  Le petit loup n’en pouvant plus, les avale et s’enfuit de l’école en laissant un petit mot très mal écrit pour expliquer son départ.
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Jeanne
	Un petit loup veut aller à l’école pour apprendre à lire et à écrire mais l’école des moutons est interdite aux loups. Pour pouvoir y entrer, il va se déguiser en mouton et même manger de l’herbe avec ses nouveaux amis. Son maître est très satisfait car il apprend vite.
Mais une doctoresse arrive pour vérifier les dents des élèves. Elle est très étonnée de voir les dents pointues de ce loup qu’elle prend pour un mouton ; l’Inspecteur défend son élève et demande qu’elle le laisse tranquille. 
Une fois l’inspecteur parti,  elle décide quand même de les lui arracher.  Le petit loup n’en pouvant plus, l’avale et s’enfuit de l’école en laissant un petit mot puisque maintenant il sait écrire.
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Lou
	Un petit loup veut aller à l’école pour apprendre à lire et à écrire mais l’école des moutons est interdite aux loups. Pour pouvoir y entrer, il va se déguiser en mouton et même manger de l’herbe ; malgré ses efforts, il reste bien seul. Heureusement, son maître est très satisfait car il apprend vite.
Mais une doctoresse arrive pour vérifier les dents des élèves. Elle est très étonnée de voir les dents pointues de ce loup qu’elle prend pour un mouton ; l’Inspecteur propose que l’on pose un appareil dentaire. 
Une fois l’inspecteur parti,  elle décide quand même de les lui arracher.  Le petit loup n’en pouvant plus, l’avale et s’enfuit de l’école en laissant un petit mot pour expliquer son départ et dire combien il s’est ennuyé.



