Préambule

Afin de répondre à la demande d’un grand nombre d’enseignants du cycle 3, un groupe de  travail (maîtres du CM2 et enseignants spécialisés de la circonscription  Cahors 2)  a élaboré un dossier d’aide à l’orientation des élèves  en 6ème adaptée.

Ce dossier a pour vocation d’être un indicateur .

Il ne peut à lui seul suffire à prendre une décision .

Il vient éclairer «  les données relatives à la maîtrise des compétences et connaissances du socle commun attendues à la fin de l’école primaire   »

Il est à analyser avec « le bilan  psychologique réalisé par le psychologue scolaire et l’évolution de l’élève au cours des deux dernières années. »

Rappel :

Les élèves concernés par une orientation éventuelle en SEGPA sont des « élèves  présentant des difficultés scolaires graves et durables auxquelles n’ont pu remédier les actions de prévention, d’aide et de soutien et l’allongement des cycles. Ces élèves ne maîtrisent pas toutes les compétences et connaissances définies dans le socle commun attendues à la fin du cycle des apprentissages fondamentaux et présentent à fortiori des lacunes importantes dans l’acquisition de celles prévues à l’issue du cycle des approfondissements. »

Dans ce contexte, il est nécessaire de rappeler que la Segpa n’a « pas vocation  à accueillir des élèves au seul titre de troubles du comportement ou de difficultés directement liées à la compréhension de la langue française et  ne concerne  pas les élèves qui peuvent tirer profit d’une mise à niveau grâce aux différents dispositifs d’aide et de soutien existant au collège.  » BO N°32 du 7 septembre 2006

Le dossier reprend les grands champs de compétences des livrets d’évaluation 

CE2 et 6ème .

· Les  Mathématiques 

· Calcul

· Exploitation de données numériques 

· Grandeur et mesure 

· Espace et géométrie 

· Connaissance de nombres entiers naturels

· Connaissance et utilisation des procédures automatisés de calcul

· Français 

· Ecriture, orthographe

· Reconnaissance des mots 

· Compréhension 

· Production de texte  

Comment utiliser les résultats ?

Au travers des résultats obtenus suite à une passation effectuée auprès d’un groupe d’élèves de la circonscription de Cahors II, il apparaît que pour les élèves dont les résultats seraient inférieurs à 80% dans les deux disciplines, une orientation en 6ème  adaptée serait envisageable.

Chaque situation est unique; des écarts  importants entre les 2 disciplines doivent toujours interroger et nécessitent une réflexion approfondie. A titre d’exemple, pour un élève qui a obtenu 99% en maths et 71% en français, il ne sera pas envisagé d’orientation.

Dans le but de rendre cet outil de plus en plus fiable, il est demandé aux utilisateurs de faire parvenir à l’IEN chargé de l’ASH toutes remarques liées au contenu et à la forme de ce document.
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