Le (ou la) ptérophile

Étymologie

· Du grec ancien πτερόν, pterón (« aile, plume »).
· Du latin phila, venant lui-même du grec ancien φιλέω (philos), « aimer d’amitié » au sens général.

Le suffixe -phile est utilisé pour former un nom correspondant à une notion de passion, d’ami de, ou d’amateur de.

Mot de la même famille

· Ptérodactyle : ptérosaure, reptile volant du Jurassique. Les fossiles de certaines de ces espèces mesurent environ 70 cm d'envergure et les ptérodactyles vivaient il y a environ 150 Ma.

· Ptérosaure : ordre éteint de reptiles volants apparus au Trias supérieur, il y a 230 millions d’années, et disparus au Crétacé supérieur, il y a 65 Ma1,2. Il semble que les ptérosaures aient été les premiers vertébrés volants. Ils possédaient de grandes ailes formées d'une série de membranes.
Définition

· Ptérophile – Ptérophiles : Amateurs de plumes d'oiseaux.

· Plume – Plumes : organe composé d'une tige souple portant des barbes et barbules recouvrant la peau des oiseaux pour la protéger et maintenir la température du corps.

Les oiseaux se distinguent de tous les autres animaux par leur plumes qui leur permettent, pour la plupart, de voler. Elle est constituée d'une substance protéique, la kératine, que l'on retrouve dans les cheveux et dans les ongles humains.

Les oiseaux sont les seuls êtres à avoir des plumes. Tout à la fois légères, souples et robustes, les plumes sont d'une conception ingénieuse. Elle est bien sûr indispensable au vol, mais elle remplit aussi d'autres fonctions importantes comme celle de maintenir la température interne de l'oiseau.

Composition, structure et formation.

	La plume est faite de kératine, substance que l'on retrouve dans les cheveux et dans les ongles humains. L'axe central de la plume (le rachis) présente deux séries latérales de barbes dont l'arrangement rappelle un peigne. Chaque barbe porte à son tour une série de petites structures disposées de la même manière, les barbules. ces éléments sont maintenus ensemble grâce à une myriade de minuscules crochets qui agrafent les barbules entre elles

· Plume de duvet: premières plumes qui poussent et qui sont molles.

· Barbes molles et libres: filaments de la plume de duvet qui ne sont pas serrés.

· Calamus ou tige creuse: tige vide de la plume.

· Rachis ou tige pleine: partie de la tige de la plume qui n'est pas vide.

· Barbes raides accrochées les unes aux autres: filaments de la plume qui ne sont pas mous et libres.

· Lame: partie mince et plate de la plume.

· Rémige primaire: la plus grande plume située sur le rebord de l'aile de l'oiseau.
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Les grandes plumes, rémiges pour les ailes et rectrices pour la queue, sont indispensables au vol. 

Une part du plumage assure l’aérodynamisme de l’oiseau. Chacun connaît le duvet, mais les filoplumes sont plus discrètes: en forme de fil, elles sont disposées entre certaines plumes et renseignent l’oiseau sur la position du plumage sur le corps et sur les mouvements de l’air. Egalement filiformes, les vibrisses, disposées sur les cotés du bec ou des yeux, renseignent l’oiseau sur l’environnement immédiat de la tête.

Les plumes sont à la fois résistantes et très légères afin de ne pas entraver le vol 

Elles assurent la protection du corps de l’oiseau contre le froid, la chaleur, la pluie, le vent, mais aussi contre les chocs.

Le plumage est aussi un signal optique qui assure la reconnaissance des individus d’une même espèce, la distinction des sexes et de l’âge. Certains plumages assurent le camouflage des espèces discrètes.

L'oiseau passe une bonne partie de son temps à entretenir et à réparer ses plumes : bains, lissage. Il enduit ses plumes de la sécrétion uropygienne issue d’une glande située au dessus du croupion. Il se sert de son bec pour rattacher les petits crochets ainsi que pour nettoyer ses plumes afin de les rendre imperméables. La plume provient d'une papille dermique comme le follicule d'un cheveu chez l'homme. L'ancienne plume doit d'abord tomber pour qu'une petite hampe, semblable à une paille, se mette à pousser. A l'intérieur de ce minuscule tuyau, les barbes et les barbules sont enroulés en spirale. la partie supérieure de la hampe se fends peu à peu, permettant à la plume de se déplier et de prendre forme progressivement.      

La mue renouvelle le plumage une ou deux fois par an, selon les espèces d’oiseaux. C’est en août que l’on trouvera le plus de plumes de mue.

http://www.tempier-nature.com/2009/08/les-plumes/ 

Des sites

· Collectionner les plumes ou tout sur la ptérophilie (avec liste de plumes illustrées et légendées) http://plumnat.free.fr/collections/plumes/plumes.html 
· 2 667 fiches spécifiques sur les oiseaux… Pour mieux les identifier et en savoir plus sur leurs caractéristiques et leurs comportements. Liste des oiseaux de France - Liste des oiseaux d'Europe classés par pays - Liste des oiseaux du monde classés par famille http://www.oiseaux.net/ 
· Glossaire ornithologique (10 pages) http://www.attiredailes.be/pdf/ornitho/ornitho_glossaire.pdf 
· L’intention es concepteurs de ce site est de relier sciences et beauté sur le thème des plumes. Chaque page du site comprend une aquarelle, peinte d’après modèle, et les plumes scannées correspondantes.  http://www.federn.org/index_fr.html 

· L’historie des plumes http://www.plumes.fr/articles/lhistoire-des-plumes 
	Un dossier réalisé par l’Ecole d’art de Douai

75, rue des Wetz, 59500 Douai

www.ecole-art-douai.com  
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	Des pistes plastiques

http://www.expressionsterre-douai.com/pdf/pistes-plastiques.pdf 


Les plumes et la mode 

Les dessous du défilé Victoria's Secret (vidéo M6)

http://www.m6.fr/emission-66_minutes/videos/11333812-serkan_cura_le_roi_des_vetements_en_plumes.html 

Serkan Cura est un jeune créateur ptérophile : il est le seul en France à réaliser ses tenues Haute Couture exclusivement en plumes naturelles !

Un talent unique, repéré par la marque de lingerie américaine Victoria’s Secret. La maison  lui a commandé des parures en plumes pour son grand show annuel, pour lequel défilent les plus grands mannequins du monde à New York! Une véritable success story pour Serkan Cura, propulsé sous les feux de la rampe.

Producteur : Story Box Press - Réalisateur : Raphaëlle Simon - Durée : 16 Minutes - Date de diffusion : 15 Décembre 2013

Un métier, plumassier

Le plumassier prépare des plumes, fabrique et vend des garnitures qui deviendront accessoires ou éléments de costumes. Ils sont destinés aux revues, à la garde républicaine, aux académiciens, aux groupes folkloriques, à la haute couture, aux militaires, au théâtre, au cinéma et à l'opéra. Les plumes peuvent également être utilisées pour la passementerie et les objets de décoration.

http://www.institut-metiersdart.org/metiers-d-art/mode/plumassier 

Se rendre sur le site de la Maison Lemarié, « fabrique de plumes pour parures » http://www.lemarie-paris.fr/fr/#/home
Ecrire à la plume

	Les plumes sont faites à partir de plumes d'oiseaux. Si aujourd'hui on ne parle plus que de plume d'oie, les plumes de corbeau, de coq de bruyère et de canard étaient utilisées pour l'écriture fine et les plumes de vautour et d'aigle pour l'écriture à traits larges.

La plume d'oie (d'oiseau) est connue des romains. Elle dominera tout le Moyen Âge et la période classique : le bout de la penne est durci par chauffage puis taillé en bec pour retenir la goutte d'encre, le porte-plume est la penne elle-même. Elle disparaît pratiquement à la fin du XIXe siècle. 
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	La plume métallique apparaît dans l'Antiquité - plumes de cuivre en Égypte, plume de bronze à Rome, plumes d'or et d'argent au Moyen Âge - et tente de compenser le défaut de la plume d'oie dont la pointe s'use vite en grattant le papier (des pointes de plumes en corne ou en écaille de tortue font également cette tentative) mais sa mauvaise souplesse et sa mauvaise tenue à la corrosion provoquée par l'encre ne lui permet pas de la détrôner. Seule l'apparition de nouveaux aciers ayant la résistance et la souplesse nécessaire lui permettra de conquérir le monde.

· Atelier d’écriture à la plume d’oie, Musée de l’Education à Rouen http://blog.ac-rouen.fr/eco-louise-michel-petit-couronne-cp/ 

· Atelier de calligraphie et d’enluminure, Musée des Antiquités, Rouen http://www.museedesantiquites.fr/atelier-calligraphie-et-enluminure.html 


Documentaires 
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	Reconnaître facilement les plumes : Collecter, Identifier, Interpréter, Conserver

Cloé Fraigneau Delachaux et Niestlé, Coll. Les guides du naturaliste, 2007
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	Plumes des oiseaux d'Europe

Einhard Bezzel, Marlene Passet, Anne Eydoux

Editions Artémis, Coll. Carnets Ornitho, 2014


Littérature de jeunesse
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	Plume

Isabelle Simler, Editions courtes et longues, 2012

Plume est un magnifique imagier où le portrait des oiseaux, drôle et stylisé, contraste avec le dessin de ses plumes, fouillé et naturaliste.

Doux et plein d’humour, cet album ravit aussi par son sens du détail. On se sent déjà collectionneur, tel le matou malicieux, fou amoureux de ses compères à plumes.

RECOMMANDÉ PAR LA LIGUE POUR LA PROTECTION DES OISEAUX

http://www.cleditions.com/Plume,372
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	Oxiseau

Francesco Pittau, Bernadette Gervais - Ed. Les Grandes Personnes, 2010

Dans Oxiseau, il y a des dizaines de volets à soulever, des volets en plumes ou en forme d' oeufs, un méli-mélo de becs, de plumes, et de pattes...

A chaque double page, on joue à deviner le nom d'un oiseau à partir d'indices tels que la silhouette, la taille réelle, ou le plumage... sans oublier les oiseaux de nuit cachés derrière de grands volets noirs.

Les magnifiques illustrations réalisées au pochoir et la surprise que réserve chaque double page confèrent a cet ouvrage une force et une poésie qui enchanteront les amis de la nature et les amoureux des livres.
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	Oh les beaux becs ! 

Oscar Bolton Green

Ed. Le baron perché, 2012

Lisant ce beau livre documentaire sur les becs d'oiseaux, on imagine en sourdine la voix de Claude Piéplu. Question de distance du récit : précis et facétieux, atypique et enveloppant. Dessinés comme des masques de comedia dell'arte, d'un trait simple, aéré, les becs déclinent avec humour leurs formes et leurs raisons d'être. Sur la page blanche tachée de feuille ou d'eau, chaque oiseau se détache dans toute son ahurissante particularité, pour chanter sa poésie burlesque.
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	La plume

Gwendal Le Bec

Ed. Albin Michel 

Dans la basse-cour ce matin-là, en sortant du poulailler pour aller gratter le sol, la troupe de volailles se trouve bec à bec avec un dindon drôlement emplumé. Ce drôle de dindon arbore en effet des plumes extravagantes et clame à qui veut l’entendre qu’il est désormais incorrect de sortir nue-tête. Très vite la discorde éclate dans la basse-cour, opposant disciples de la plume sur la tête, partisans de la plume sous le menton, extrémistes des nouvelles règles et réfractaires farouches à toute règle. Observant en silence cette petite société bêtement divisée, le renard guette, attendant son heure…
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	Les trois plumes 

Conte des frères Grimm 

http://www.grimmstories.com/fr/grimm_contes/les_trois_plumes 

Un vieux roi, au crépuscule de sa vie, organise une épreuve pour désigner celui de ses trois fils qui lui succédera sur le trône. Les deux aînés sont de vaillants jeunes gens alors que le dernier n’a pas de cervelle. Le roi lance trois plumes qui en retombant donnent à chacun des fils la direction qu’ils doivent suivre ...

Conte de sagesse dont les personnages principaux sont rois et princes, une morale apparaît en filigrane au long du conte　: il ne sert à rien de vouloir forcer le destin　; il faut faire preuve de patience et de sagesse.
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	La Plume de Finist-Clair-Faucon

Conte merveilleux traditionnel russe dont Alexandre Afanassiev reproduit deux versions dans ses Contes populaires russes

http://www.russievirtuelle.com/mythologie/contesf/finist.htm
Un vieux père avait trois filles. Un jour le vieux père offrit à sa cadette, douce et serviable, une plume de Finist-Fier Faucon. Cette plume était magique. La nuit venue, apparaissait, en secret, un beau tsarévitch. Les deux jeunes gens n’eurent tôt fait de tomber amoureux. Mais les soeurs, jalouses, découvrirent le secret de leur cadette et tendirent un piège au beau tsarévitch qui partit alors loin, au delà des 29 pays, dans le trentième royaume. La jeune fille ne pourra alors revoir son bien-aimé qu’après un long périple semé d’embûches au cours duquel elle croisera la sorcière Baba-Yaga...
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	La légende d’Icare

http://www.iletaitunehistoire.com/genres/contes-legendes/lire/icare-biblidcon_066 

Dans la mythologie grecque, Icare est le fils de l'architecte athénien Dédale et d'une esclave crétoise, Naupacté (également appelée Naucraté). Il est connu principalement pour être mort après avoir volé trop près du Soleil alors qu'il s'échappait du labyrinthe avec des ailes de cire créées par son père.


Et un artiste Slinkachu, qui joue avec nous !

http://www.ozartsetc.com/2012/09/18/slinkachu-global-model-village-andipa-gallery/ 
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	Skyscraping. Brooklyn Bridge Park, New York, USA., 2011


